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Ο Τίμιος Σταυρός του Αγίου Παρθενίου στην 
Κίσαμο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κισάμου και Σελίνου

Με την συμμετοχή πλήθους προσκυνητών, οι οποίοι από νωρίς 
είχαν κατακλύσει τον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ευαγγελισμού 
της Θεοτόκου Κισάμου, τελέστηκε ο Γ΄ Κατανυκτικός 
Εσπερινός, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου.

Του Εσπερινού προηγήθηκε η υποδοχή του Τιμίου Σταυρού του Αγίου Παρθενίου, 
κτίτορος της Ιεράς Μονής Κουδουμά, (Ιερά Μητρόπολης Γορτύνης και Αρκαδίας).
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Πρόκειται περί Σταυρού τον οποίο ο Άγιος Παρθένιος φορούσε, ως φυλακτό, και ο 
οποίος, πολύτιμη παρακαταθήκη, φυλάσσεται στην Ιερά Μονή Κουδουμά, με πλήθος 
θαυμαστών να μαρτυρούνται από τις πολλές ευεργεσίες Του.

Τον Τίμιο Σταυρό κόμισε, εκ προσώπου του Καθηγουμένου, Παν. Αρχιμανδρίτου π. 
Μακαρίου (Σπυριδάκη), ο αδελφός της Μονής, π. Αιμιλιανός , λόγω εκτάκτου 
κωλύματος του Καθηγουμένου π. Μακαρίου, ο οποίος είχε κληθεί και ως ομιλητής, 
την ομιλία του οποίου μετέφερε ο αδελφός της Μονής, με θέμα: «Η αντιμετώπιση 
της άρσης του Σταυρού στην καθημερινή ζωή του Χριστιανού».



Ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης κ. Αμφιλόχιος ευχαρίστησε, στο πρόσωπο του π. 
Αιμιλιανού, τον Καθηγούμενο π. Μακάριο, μνημονεύοντας ευχαριστιακά «τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Γορτύνης και Αρκαδίας κ. Μακάριο, δια την 
ευλογητική άδεια ελεύσεως» σημειώνοντας ότι «Μυστήριο η Σταύρωση του 
Χριστού μας και ο Σταυρός Του. Γεγονός αποκαλυπτικό καθώς αποκαλύπτει την 
φύση και την θέση του Θεού. ‘Ο Θεός αγάπη εστί’ μας λέγει ο Άγιος Ιωάννης ο 
Θεολόγος. Κρουνοί αγάπης ρέουν εκ του Τιμίου Σταυρού».



«Το ερώτημα είναι πως εμείς, οι μαθητές του Κυρίου, δεχόμεθα τους σταυρούς 
της ζωής; Μήπως τους εκλαμβάνουμε ως ευκαιρία αυτοδικαίωσης, προβολής του 
αυτοείδωλου μας και όχι ως δυνατότητα, ως ευκαιρία αυταπάρνησης; Μήπως η 
αγωνία μας είναι να κατέβουμε από τον σταυρό, σταυρώνοντας τους άλλους;», 
διερωτήθηκε ο Σεβασμιώτατοο Ποιμενάρχης κ. Αμφιλόχιος.



Ακολούθως ο π. Αιμιλιανός μετέφερε τον λόγο του Καθηγουμένου π. Μακαρίου. 
Λόγος πατερικός και εμπειρικός. «Ο άνθρωπος, σημειώνει ο εκλεκτός ομιλητής, 
προσπάθησε να γίνει Θεός, χωρίς Θεό, οδηγούμενος στην απόλαυση, την οδύνη και 
την ηδονή, δηλαδή στον θάνατο. Ο Σταυρός του Χριστού μας, μεγαλείο άπειρης 
αγάπης, ελευθερώνει και λυτρώνει τον άνθρωπο. Γινόμενος ο άνθρωπος μέτοχος 
των παθημάτων στην γη καθίσταται μέτοχος της δόξας του Χριστού στον 
Ουρανό.».



Ακολούθως αναφέρθηκε σε τρεις τύπους Σταυρού, τους οποίους και ανέλυσε. Τον 
πρώτο που γεννιέται από την αμαρτία, τον δεύτερο που παραχωρείται από τον 
Χριστό για ωφέλεια, διόρθωση και παιδαγωγία και τον τρίτο που εκούσια σηκώνει 
ο άνθρωπος του Θεού. Αναφέρθηκε, επίσης, σε παραδείγματα ζωής από τον 
φωτεινό βίο του Οσίου Πορφυρίου του Καυσοκαλιβίτη ως και του Οσίου Ευμενίου 
του νέου, αδελφού της Ιεράς Μονής Κουδουμά, καταλήγοντας: «Η καρτερική άρση 
του Σταυρού οδηγεί στην αληθινή μετάνοια».



Στο πλήθος των προσκυνητών που είχαν κατακλύσει τον Ι. Μητροπολιτικό Ναό 
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου ο π. Αιμιλιανός προσέφερε, ευλογία της Ιεράς Μονής 
Κουδουμά, Εικόνα της Παναγίας μετά των Οσίων Παρθενίου και Ευμενίου των 
κτιτόρων και του Οσίου Ευμενίου του νέου, μετά Ιερού Παρακλητικού Κανόνος των 
Οσίων Παρθενίου και Ευμενίου.

Ο εκπρόσωπος του Σεβασμιωτάτοτ Μητροπολίτου Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων 
κ. Ειρηναίου και Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως κ. Αθανάσιος 
(Καραχάλιος) μετείχε του Κατανυκτικού Εσπερινού.


